信用卡分期有陷阱,到底是优待还是套路?

您这笔消费金额要不要做分期?可以减轻还款压力,年底手续费打折!"临近年底,信用卡分期的电话、短信推销源源不断。 信用卡分期到底是优待还是套路?不少消费者反映刷卡后遭遇了"被分期"或者绑定了额外的付费项目。专家提醒,信用卡分期暗藏的消费陷阱亟须警惕。

不管你分不分 反正刷满500元就自动分期

杭州的陈女士近日使用浦发银行信用卡刷了502元,很快就收到短信:"您申请的账单分期已成功,502元分6期,每期本金83.81元,手续费25.88元。"

陈女士感到莫名其妙,自己没有申请过分期,怎么刷了这么小一笔金额就自动分期了。一问银行客服才知道,信用

卡被开通了自动分期功能,只要账单金额满500元就会自动分期。

记者调查发现,一些银行的信用卡 为了简化分期办理流程,设置了满额自 动分期功能。消费者在办卡时若选择了 该功能,或在接听银行推销电话时答应 开通,那在后续刷卡时,只要达到一定金 额就会自动分期。

"银行客服说,办卡的合约里有一项 自动分期条款,如果当时没有提出不同 意,那就默认开通。我当时跟线下业务员 填单办卡的,对方也没提示过。"陈女士 说。

有的银行还直接发行了带有自动分

期功能的信用卡,只要消费达到一定金额就会自动分期。河南的吴女士就稀里糊涂地办理了一张兴业银行带有自动分期功能的立享卡,"业务员到我们单位办的,就让填申请表,当时不知道是自动分期的卡,业务员也没说。"

躲过办卡环节套路 还有用卡陷阱等你跳

记者调查发现,如果你躲过了这些办卡环节的"被分期"套路,用卡环节也有可能跳人"被分期"及其他陷阱。

江苏的吴女士在某行业务员的电话推销下,开通了信用卡分期贷款额度,没想到后来1万多元的信用卡账单,虽然按时还款了,还是要支付接近2000元的手续费。

"业务员说开通贷款额度不用也没 关系,可以放着备用,但真正的规则其 实是只要刷卡达到3000元,就会默认 使用了贷款额度,要付手续费。而原本 我1万多元的消费,按时在账单日前全 额还款,是没有任何手续费的。"吴女 士说。

如果说这是被误导办理,那还有更 "霸道"的是直接默认捆绑,还美其名 曰"免费体验"。

上海的陈先生申请了某银行信用 卡的"万用金"分期贷款,没想到被默 认绑定了"免盗刷"服务,每月要付费 24元,还有"免还款"服务,每月付费20 元。"偶然一次查账单明细发现的,银行客服说申请'万用金'就会赠送,免费体验两个月后,如果不致电取消那就要开始收费。"

分期手续费是各银行信用卡业务收入的重要来源,很多银行都会以送积分、兑换礼品、提升额度等优惠措施,吸引持卡人办理分期业务。但需要警惕的是,银行分期手续费并没有看起来那么低。以月费率为0.55%为例,一年费率就是6.6%,看起来不高。但

这只是名义利率,实际利率其实要高很多。

据了解,金融机构的分期手续费算法,是按期初的分期总金额乘以一定的费率系数来计算,并不是按照每月剩余的未还金额来计算。若按每期本金递减的计算方法,以12000元分期金额为例,分12期实际的费率为12.2%。可以看出,考虑资金实际占用因素后进行计算,信用卡分期手续费的年化费率要比名义利率高出近一倍。

信用卡分期市场需规范发展

"每月都在账单日前就按时还款的用户,不做分期也不贷款,说白了,对我们是没有利润价值的。"一位银行信用卡人士的话,道出了信用卡盈利的真相。

上海财经大学现代金融研究中心 副主任奚君羊认为,信用卡分期、互 联网上的白条等分期产品,现在使用 越来越普遍,本身也符合消费者和市 场需求,大方向是对的,但需要规范 发展才能更长远。监管部门应规范金融机构的相关业务流程,避免业务误导而损害消费者权益。

融360大数据研究院研究员股燕敏表示,消费分期业务的发展速度和市场渗透很快,金融机构在大力推广、开展业务的同时,更应该加强风险教育,不要趋利避害仅说好的一面,忽略风险提示。"应重点强调那些可能产生的费用,对消费者做更明

确的风险提示,在相关推广、办理页面应该有醒目明确的提示,让消费者在开通业务前就了解产品属性,理性办理。"

上海市消保委副秘书长唐健盛表示,经常收到关于消费分期的投诉,很多时候都是业务办理流程有问题,提示不足、刻意把重要条款放在不显眼的地方甚至默认捆绑。这种行为其实是给消费者挖坑的,会造成

消费者的权益损失。我们并不建议 企业在有关消费者利益的服务上,设 置默认项或者进行捆绑。

对于消费者而言,专家提醒,在 办理消费分期时,应注意认真阅读合 约条款,尤其涉及费用如违约金、利 息、逾期费率计算等,不要认为看这 些麻烦,马上就签字。建议消费者在 了解完产品的相关收费标准情况下, 理性选择。 /新华社

2018年楼市:持续调控坚决遏制房价上涨!

2018年,中国房地产市场持续调控,"坚决遏制房价上涨,加快建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制"成为房地产市场主基调。房地产市场总体上保持平稳运行,逐步回归理性,热点城市房价过快上涨势头得到遏制。

房价:一线城市持续趋稳,二三线城市回归理性

国家统计局数据显示,11 月份,一二三线城市新房价格同比累计平均涨幅均比去年同期回落,前期热度不减的二三线城市房价涨幅也趋于稳定。深圳和厦门2个城市新房价格已低于去年同期,房价过快上涨趋势在2018年底基本被遏制。

记者近期在多地调查发现,不少房企出于冲刺业绩和融资成本压力,正陆

续申领预售证,大量新盘集中人市,价格 基本较年初计划售价打了八折。多地二 手房的议价空间也逐渐增大,但真正出 手的购房者较少,成交量下滑。

国家统计局数据显示,1至11月,一线城市新建商品住宅销售价格平均同比 微涨 0.3%,涨幅比去年同期回落10.6个百分点。11月份,北上广深四城二手房连续2个月下跌,且价格跌幅持续扩大。

国家统计局数据显示,7月份,70个大中城市房价环比上涨的城市增至65个,比2月份的44个增长近五成。"'人才新政'降低了限购门槛,使部分城市楼市供给更为紧张,带来房价上涨预期。"中原地产首席分析师张大伟认为。

楼市升温让各地的房地产调控政策 持续加码。7月31日,中央政治局会议指 出,下决心解决好房地产市场问题,坚持因 城施策,促进供求平衡,合理引导预期,整治市场秩序,坚决遏制房价上涨。加快建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制。

易居企业集团首席执行官丁祖昱 认为,各地楼市调控持续加码,房价上涨 过快的城市几乎均出台了遏制投机需求 的相关措施,房价上涨趋势得到遏制,房 价预期也开始扭转。未来一段时间内,全 国房地产市场将总体上保持平稳运行。

租赁:租购并举进行时,长租公寓遭遇"成长的烦恼"

作为解决"住有所居"重要途径的住 房租赁市场,在 2018 年实现重要突破, 租购并举格局加快建立。

住建部有关负责人表示,2018年我国加快培育和规范发展住房租赁市场,在12个大中城市开展住房租赁试点,在13个城市开展利用集体建设用地建设租赁住房试点。中央加快研究和制定住房租赁和住房销售管理条例,规范住房租赁和销售行为,维护当事人合法权益。

自去年上海首推纯租赁用地开始,今年

广州、深圳、杭州、郑州等地陆续推出"只租不售"地块,北京计划在未来5年提供租赁用地约1300公顷、租赁住房合计约50万套。

住房租赁市场的参与主体更加多元。开发商、专业化租赁运营商、中介机构、酒店集团等各类企业纷纷抢滩"新风口". 打造自有租赁公寓品牌。

多地政府打造的住房租赁交易服务 平台投入使用。截至目前,全国已有10 余个城市搭建官方平台。

然而,在大量社会资本涌入长租公寓

领域的背后,由于欠缺准人门槛、标准规 范以及法律法规,市场发展良莠不齐的问 题日渐突出。例如,一些不具规模的企业 跟 P2P 等小额贷款公司合作,过度使用 杠杆增大了住房租赁企业和租客的风险。

此外,长租公寓还被视为推涨房租的重要因素。易居智库研究总监严跃进表示,一些长租公寓运营商,为了扩大规模,以高于市场正常价格的20%到40%恶性争抢房源,人为抬高收房价格,让长租公寓的租金也呈现高端化趋势。

针对租房市场出现的乱象,多地监管部门采取了行动。7月份以来,已有北京、上海、深圳、南京和西安等20余个城市出台住房租赁新政,通过用地保障、增加房源投入、规范"租金贷"及其他住房租赁交易服务等举措,促进住房租赁市场健康发展。

全国房地产商会联盟主席顾云昌认为,我国住房租赁市场还不够成熟,政府应从制度建设、金融支持、服务保障等多方面人手,实现租售"两条腿"走路。

地价:溢价率持续走低,土地市场降温

楼市的严格调控效应已传导至土地市场。住房销售市场遇冷让高价拿地的开发商"套牢",房企在拿地方面变得谨慎理性,土拍市场热度也随之退却。

去年年初,中海地产以总价 50.9 亿元、溢价率超过 71%拍得松江三幅宅地,这一位于上海远郊的区域楼板价创出新高,突破 3 万元 / 平方米。近期,该地块所建项目"中海九峯里"推出的 500 余套房

源却几乎无人问津,楼盘首开仅售出十余套。在南京、苏州和镇江等地所拿多幅高价地块也在调控之下,销售承压无法人市。

一位房企高管表示,在楼市调控高 压不减的态势之下,商品房销售价格无 法再现快速增长甚至还要下调,房企利 润空间难以把握。因此,不少房企尽量不 通过招拍挂的形式拿高价地。

中国指数研究院统计显示,下半年以

来,随着土地供应增多,低溢价乃至底价成交渐成常态,土地流拍数量也明显增多。2018年11月,全国300个城市住宅类用地平均溢价率为7%,较去年同期下降15个百分点。其中,上海、宁波、天津、成都和南京等重点城市的土地成交平均溢价率同比降幅超过70%。据统计,今年上海成交地块大部分以底价成交。除溢价率下行外,上海、北京、重庆、苏州和深圳等热点城市的

地价与去年同期相比也出现下降。

新城控股高级副总裁欧阳捷表示, 流拍地增多是土地市场回归理性的信 号。"过去 20 多年,地价的不断上涨传导 至新房房价,进而影响周边二手房价格, 构成了房价不断上涨的逻辑链条。地价 不断下行将引导消费者预期,促使房价 进一步回归理性。"

/ 新华社